

南海“新春第一会”为发展“划重点”，描绘新一年的改革蓝图

人文引领+科技驱动 深化改革再出发



这个春节，南海黄飞鸿中联电缆武术龙狮协会在英国开展5天文化交流活动，让南海醒狮跨越重洋，出圈出彩；DeepSeek 横空出世，用AI生成的诗歌，让千年文明在当代真正“活”起来。

这些发生在不同领域人文与科技的新鲜事儿，共同指向一个关键词——革新。岁月新更又一春，不断革新的中国，不断革新的南海，满怀希望向前奔。

2月6日，南海区召开进一步全面深化改革推进高质量发展工作会议。这是蛇年新春南海的第一场大会。

这场大会，“会”出了什么？会议始终紧紧围绕“改革”这一主题，今年的话题更聚焦于“人文引领+科技驱动”——在节后即为发展“划重点”，更具风向标意义。

区委书记顾耀辉在会上呼吁，点燃人文引领、科技驱动的燎原之势，焕发敢闯敢试、敢为人先的冲天干劲，加快建设更具人文特质的现代化活力新南海！

这样的宣言，对于这座有着特殊使命的城市而言，不是一句空话套话，是向着新的光荣与梦想再出发。



■南海文商旅融合大有可为。图为广东千古情景区假期人气火爆。

抢抓时间和机遇 高点部署谋划改革

吃“改革饭”发展起来的南海，历来站在改革的潮头之上。

2月5日，乙巳蛇年首个工作日，广东省、佛山市高质量发展大会相继召开。6日，南海迅速吹响“集结号”，召开2025年全区进一步全面深化改革推进高质量发展大会，其中催人奋进的紧迫感不言而喻。

这是南海连续四年以“新春第一会”的形式召开改革大会。不变的方向，足以看出改革在南海工作全局中的重要位置，以及南海区区委区政府抢抓时间、抢抓机遇，高点部署、高点谋划改革的深意。

时间回到2022年，南海区首次举行“新春第一会”，发布了《佛山市南海区推进全面深化改革加快广东省城乡融合发展改革创新试验区建设三年行动计划(2022-2024年)》。

然而，改革不是一个口号、一个概念，而是一项举措、一个个项目。

经过三年的探索，在南海，一个个改革攻坚的事项正从“施工图”变为“实景图”。

今年“新春第一会”特别安排了调研走访环节——由区委书记顾耀辉、区长王勇带队，率领区四套领导班子、镇街负责人及区直部门负责人，赴7个镇街开展实地调研，深入了解产业转型升级、乡村振兴、科技创新等方面的情况。

“九江临港国际产业社区是‘工改工’项目，从2017年推进至今，八年时间打造高端装备制造及新材料制造业产业园，这是南海‘以商招商’的典型案例。”

“永丰现代化智能铝合金遮阳产业项目中，南海千方百计解决土地问题，把本土企业留在本土发展，现在产值达10个亿，在欧洲市场占有率超过50%，这很好地说明了‘只有夕阳的企业、夕阳的产品，没有夕阳的产业’。”

“以前在城市中心建设污水处理厂是不被认可的，调整思路之后，不仅污水处理厂能够顺利建设，而且污水处理厂的上盖变成了一个城市公园，成为公共活动空间，周边的土地还实现了增值。”

……

每到个项目现场，顾耀辉都进行了点评。在他看来，这些项目都是全区改革攻坚的重点领域，经过几年的努力，现在逐步看到成效，说明南海的方向路径是正确的，必须坚持之以恒、久久为功。

然而，眼下南海面临的机遇和挑战不同于往日，也有一些新的“成长烦恼”。其中，改革工作还存在不少问题，集中表现为“三个不够”——改革意识不够强，改革信心不够足，改革质量不够高。

今年的“新春第一会”，南海再次把“改革”置顶，就是要在高质量发展战略部署中快速奔跑，跑出一条愈加宽广的路来。



■大沥九龙欢乐PARK火出圈，新年首日营收破百万。

晒目标亮举措拼干劲 推动高质量发展落地见效

2025年“新春第一会”，还有一个特别之处。

南海是佛山经济建设的主战场、主阵地。大会现场，来自区委社会工作部、狮山镇、九江镇下北社区、区农业农村局等镇街、部门、社区的“一把手”表态发言，晒目标、亮举措、拼干劲。

首先，统一思想共识。

每年“新春第一会”都饱含深意，是新的一年高质量发展的冲锋号。通过“一把手”的表态发言，有助于南海把发展战略转化为行动纲领，在统一思想中树牢改革思维，在凝聚共识中凝聚攻坚合力。

“大沥镇将不遗余力推动新型城乡社区建设，稳慎开展老旧闲置宅基地房屋的退出收回和盘活利用，拟建设村民公寓约80套、建筑面积约6400平方米，引导村民上楼居住。”“南海将打造更富活力、更具效能的新型治理共同体，制定了2025年基层社会柔性治理任务，将重点推进13项任务。”……

大会上，很多“一把手”亮出今年目标。

“每个人发言都不长，但干货满满，目标数据一目了然，是一种自我加压。”与会者纷纷感慨道，经济大区要真正挑起大梁，必须全区上下齐心协力、锐意进取，众人拾柴火焰高，推动高质量发展。其次，推动真抓实干。

“新春第一会”不是“喊口号”，而是奋力闯关夺隘、攻城拔寨、破局开路，以改革的一马当先引领各项工作的万马奔腾。

既要锻长板——“南沙社区曾诞生南海第一个‘万元户’，一直都有着敢为人先的改革基因。作为全区推动新型城乡社区建设的试点，我们将传承改革精神，抢抓政策机遇，力争交出满意答卷。”

也要补短板——“产业大镇狮山，拥有近120万的常住人口，其中近80万人为新狮山人，各类社会矛盾纠纷时有发生，唯有以人为本、刚柔并济，社会治理才能更灵活有效，才能实现‘大城小爱’，以人文活力温润百万狮山群众。”

更要固底板——“推动新型城乡社区建设是落实‘百千万工程’，推进宜居宜业和美乡村建设的重要之举。南海作为广东省唯一同时参加了两轮农村宅基地制度改革的试点地区，首批将有7个试点村居，力争2025年内取得试点成效，形成可复制、可推广的经验。”

越是任务艰巨、挑战严峻，越要有实事求是、求真务实的工作作风。“党政带头改，上下联动改，放开手脚改。”在顾耀辉看来，改革没有旁观者、没有局外人，只有凝聚攻坚合力、提振大干之志、狠下实干之功，再创新情燃烧、干事创业的火红年代，才能让各项改革任务干一件成一件。

“新春第一会”只是新年工作的序章，更重要的是执笔“人文”兴城，推动高质量发展落地见效。

坚持以改革激发活力 点燃人文引领科技驱动的燎原之势

新时代改革发展的春潮滚滚而来，要在新一轮发展中抢占先机、赢得主动，不仅要有破题信心，更要有解决之策。

从“新春第一会”的具体部署安排，可以洞悉南海改革创新的着力点——坚持以改革激发活力，点燃人文引领、科技驱动的燎原之势。

“南海要持续强化人文经济、科技创新引擎作用，大力打造人文经济示范区，驱动发展动力之变、模式之变，牵引城产人文高质量融合发展。”在展望新一年的改革蓝图时，顾耀辉提出了四大“变革”，即深化城乡融合模式变革、深化产业升级模式变革、深化社会治理模式变革、深化文化发展模式变革。

南海区从“村村点火、户户冒烟”的发展模式而来，区的优势、镇的特点、村的资源一直都比较突出。如何放大这些优势和特点，充分激发城乡融合发展的动力和活力？

南海提出，要打造开放发展的主窗口，深度参与新阶段粤港澳大湾区建设，主动拥抱珠江河口“黄金内湾”；要拓展“百县千镇万村高质量发展工程”主战场，绘就山见水见乡愁的南海“富春山居图”；要壮大村级改革发展主阵地，进一步深化集体经济改革转型。

练好高质量发展的“看家本领”，关键是持续推动产业与科技融合聚变，促进生产力水平整体跃升。

“我们要善用市场思维、市场力量改革科技创新的组织实施模式，推广‘企业家出题、科学家答题’模式，支持链主企业牵头攻坚突破一批关键核心技术。”顾耀辉表示，南海要探索建立专业化、市场化的技术交易平台，促成企业深度参与科创成果转化。

深化社会治理模式变革，南海有更远大的目标——打造更富活力、更具效能的新型治理共同体。在实施路径上，新的一年，南海将加快推进新型城乡社区建设，全面推广柔性治理模式，坚持把人的需求作为改革的出发点和落脚点，以民生领域改革实效激发社会活力。

今年初，大沥九龙欢乐PARK再次火爆出圈，新年首日营收破100万。事实证明，南海文商旅融合大有可为。

顾耀辉强调，要持续深化国家文化产业与旅游产业融合发展示范区建设，唱响“探南海、叹岭南”城市主张，擦亮“南海菜”美食名片，让消费市场春潮涌动、活力迸发。要把大地艺术节、“龙超”、“墟游记”等品牌文化活动作为落实“百千万工程”的重要工作平台办好办实，充分释放文化艺术对资源盘活、文旅发展、乡村治理、人才集聚的引流、赋能、转化效应，解决好城乡区域协调发展内生动力问题。

基层历来是南海最具改革活力的地区。“要坚持以改革聚合力，焕发敢闯敢试、敢为人先的冲天干劲！”顾耀辉说，要支持各镇街、村（社区）因地制宜，大胆改、大胆试，努力把基层的智慧活力转化为改革创新的新举措新亮点；要引导广大企业家争当南海转型的“最佳投资者”、南海创新的“最好代言人”；要充分调动群众参与改革的积极性、主动性、创造性，让群众当改革的主力军和主角。

凝聚共识，以文化城；合力共为，城以文兴；全民共享，人为标尺。这是人文南海开启未来的密码。

统筹/佛山市新闻传媒中心记者 付艳霞
文/佛山市新闻传媒中心记者 戴欢婷 黄婷 柯凌娜
图为资料图片



■南海将深化产业升级模式变革。图为蒙娜丽莎生产线。